



# 魏桥镇:强化“三个厚植”提升中心镇辐射带动力

滨州日报/滨州网记者 田中岳 李淑霞 通讯员 郝海霞 张学智 高亚男



镇里建设的中心公园,成为居民游玩的好去处。

“我们压减了2/3的产能,2018年销售收入、利润和税收同比还有所增加。这得益于公司积极转型,调整产业结构,推进节能技改,提升产品附加值。”5月28日,山东创辉新材料科技有限公司办公室主任董善国在接受记者采访时表示。

同样位于邹平市魏桥镇的山东万通金属科技有限公司,是一家集高精铝板带研发、生产于一体的多元化高科技铝产品深加工企业,也是魏桥镇政府通过产业链招商引进的“零增地”技改项目。今年1至4月份,该公司魏桥厂区实现产值9亿元、销售收入12亿元,同比分别增长15%和57%。

这是魏桥镇瞄准高质量发展,厚植产业新优势,培植发展新动能的一个缩影。

立足产业优势、区位优势、人口优势、基础优势、机遇优势,魏桥镇对标表新型城镇化建设、乡村振兴战略及中心镇辐射带动作用的相关要求,充分发挥规划引领、要素驱动作用,不断加强制度供给和公共服务、资源投入,城镇发展质量、综合服务功能、集聚辐射作用显著提升,2018年位列全国综合实力千强镇第400位、山东省第28位,2019年被确定为山东省乡镇服务能力建设试点单位。

## 推进产业集群发展,厚植经济辐射支撑力

魏桥镇重点打造的高端铝业集聚区——山东创辉铝业高科技产业园内,漆包线技改项目已建成投产四条生产线,铝合金焊丝项目正在与中南大学共同开展研发。

今年以来,产业园以这两个项目为依托,重整土地厂房、人才技术优势,实施3万平方米标准化厂房改造。其中,年产3万吨铝漆包线项目计划投资1.91亿元,设计亩均税收478.81万元、亩均增加值11496.46万元;年产0.5万吨铝合金焊丝项目计划投资9000万元,实施后将扭转邹平市铝制家具等行业铝焊丝完全依赖进口的局面,填补产业空白。两个项目建成后,将正式形成“铝水—铝杆—铝合金丝—电线电缆—铝焊丝和漆包线”产业链。

作为山东魏桥创业集团的发源地,魏桥镇有500余家企业,其中规模以上企业20余家、上市公司1家。热电铝业作为该镇的支柱产业,现拥有宏桥铝业、万通金属、元旺电工、创辉新材料等一批铝产品深加工企业。目前,全镇各类铝制品年生产加工能力达到65万吨,产值200亿元。同时,以规模以上骨干企业为依托,该镇发展个体工商业户2800余家。以创辉新材料为例,2018年,公司支付各类运费3312万元,购置生产辅助材料4011万元、木材材300余万元,对魏桥及周围小微企业发展起到了极大带动作用。



魏桥镇政府投资建设的综合性医养服务机构,是山东省首家乡镇级规范化“公建民营”养老项目。



魏桥镇累计完成土地流转3.6万亩,拥有省级示范家庭农场2家、滨州市级示范家庭农场4家、其他家庭农场30余家、农民专业合作社110余家。

## 加强公共设施和资源投入,厚植社会服务承载力

5月23日,在魏桥镇养老服务中心,81岁的梁维乐正在接受针灸治疗。“饭菜营养搭配、护理细致周到、医疗保障全面,而且有丰富的娱乐、健身设施等等。”和老伴一起入住两年多来,老人对这里的生活很满意。

这处由魏桥镇政府投资3000万元建设的综合性医养服务机构,集养老、老年疾病治疗、护理、康复、中医中药健康养生、临终关怀、休闲娱乐为一体,现拥有床位280张,是山东省首家乡镇级规范化“公建民营”养老项目。

公共服务的供给水平决定着当地群众生活的基础条件和质量水平,也反映着地方政府的治理能力。魏桥镇在发展经济的同时,注重住房、教育、医疗、养老等民生资源

配套建设,不断提升公共服务和资源承载力。

魏桥镇常住人口近13万人,其中外来常住人口近4万人。以创辉新材料为例,在现有400余名职工中,魏桥本地职工仅有112人,外地职工占比达到72%。住房是民生之安,安居方能乐业。魏桥镇积极规划建设农村社区,在满足本村居民居住的同时对外出售;协调魏桥创业集团建设职工生活区8处。深入推进要素互换,启动土地增减挂钩项目2个,意向村庄达到10余个,辛梁镇村等4个村合并居工作已提上议事日程。

教育是民生之基,医疗是民生之需。魏桥镇高度重视教育事业发展,现有幼儿园5处、小学2所、九年一贯制学校1所、高

中1所,2处标准化幼儿园正在建设中,总在校人数达万余人。以魏桥镇实验学校(九年一贯制学校)为例,现有教学班117个,在校生5666名,其中码头镇、合子镇、九户镇等其他镇籍学生1354人,教育辐射半径达15公里。医疗方面,魏桥镇现有县级医院1家(二级甲等)、卫生院1处、社区卫生服务中心12个,共有住院床位665个。以邹平市中心医院为例,作为山东省千佛山医院全面合作单位,医院年门诊量达15万人次,住院1.3万人次,其中魏桥籍病人占30%,邹平市病人占60%,邹平市外病人约占10%,辐射周边章丘、惠民、高青、济阳等临近县城,服务半径30公里,人口近30万人。

以服务企业职工生活为抓手,魏桥镇

积极推进公共服务均等化,引导传统农业向规模化、产业化、生态化、品牌化发展。目前,2个村庄纳入山东省乡村振兴“十百千”示范工程,共培育各类家庭农场40余家,全镇累计完成土地流转3.6万亩,拥有省级示范家庭农场2家、滨州市级示范家庭农场4家、其他家庭农场30余家、农民专业合作社110余家。同时,以镇综治服务中心为依托,在各村建立服务站,配备“一村一警”;以镇人武部为依托,在各村建立民兵之家;以镇新时代文明实践中心为依托,在各村建立妇女之家、巾帼宣讲所;以镇司法所为依托,选优配齐了“一村一法律顾问”;以镇养老服务中心为依托,建立村级农村幸福院10处。



邹平市中心医院辐射周边章丘、惠民、高青、济阳等临近县城,服务半径30公里,人口近30万人。



魏桥镇实验学校在校生5666名,教育辐射半径达15公里。

## 抢抓“四大机遇”,厚植民富市强核心竞争力

中心镇的发展目标就是中小城市。魏桥镇规划建成了以镇驻地为中心,以原里八田驻地为中心,以一批新型社区为支撑的“1+1+1”全域城镇化发展框架。建成“三纵六横”的城镇道路框架,城乡公路总里程达到320余公里,仅2017年至2018年,农村公路网化工程投资达到2940万元,新建、改建道路27.5公里。建有日污水处理能力6万吨的污水处理厂一处,雨污水分流体制管网达到20余公里。建有大型市民活动广场3处,城绿化面积达到27万余平方米。

为做好群众生活保障,建有自备水厂1处,建设联华超市等综合性购物中心2处,建设西码头、郭辛、西郊、世纪路4处商贸区。

当前,魏桥镇面临小清河复航、邹魏路拓宽、合莱路改造、济东高速建设的四大机遇,特别是小清河魏桥港、东部新城将于3年内快速建设,将吸引码头、合子、九户等镇人才、技术、资金等资源向魏桥镇集中。抢抓发展机遇,魏桥镇力争打造成在产业上“特而强”、机制上“新而活”、功能上“聚而合”、形态上“精而美”、“林水相依、文韵

醇厚、产城融合、生态秀美、城景交融”的新现代化小城市,成为邹平市西北地区新的经济增长极、济南市产业外溢的主要承接地和后花园。一是着力构筑一体规划、一体建设新格局。完成《魏桥镇总体规划(2018-2035)》修编,主动加强与周边镇街对接,在发展中实现规划共编,项目共建、服务共享,推动邹平市整个西北片区实现整体振兴。二是以乡镇服务能力改革为切入点深入推进“扩权强镇”。以魏桥镇被确定为“山东省乡镇政府服务能力建设试

点单位”为契机,以机构改革为依托,深入推进行政管理体制,增强政府服务功能,在方便群众生产生活的同时,提高群众对中心城镇政治认同、价值认同、情感认同。三是加强中心城镇宣传、推介力度。充分借鉴章丘市发展模式,主动进行功能对接、产业对接,探索建立“双招双引”服务平台,组织开展“双招双引”推介会、产业对接“洽谈会”等活动,着力开展“标准地”、“标准厂房”建设,确保更多大项目、好项目落地落地。



魏桥镇协调魏桥创业集团建设职工生活区8处。



山东创辉新材料科技有限公司积极转型,推进节能技改,提升产品附加值。



魏桥镇规划建设农村社区,在满足本村居民居住的同时对外出售。